

擁抱AI新紀元 高質發展新引擎

行政長官李家超昨日在社交平台發 放一段結合人工智能(AI)生成的短 片,預告下周三發表新一份施政報告 時,他和團隊將佩戴的領帶和領巾設 計。這段預告片引起了社會廣泛關注。 這不僅是一次創新的宣傳手法,更釋放 出特區政府將更加主動擁抱AI、藉以推 動經濟發展及改善民生的重要信號,展 現了香港積極配合國家科技發展戰略、 更好發揮「超級聯繫人」角色的決心。

人工智能是新一輪科技革命的核 心,世界各國爭相在有關領域投放大量 資源,力求在這場全球競爭中佔據有利 地位,與AI相關的企業成為金融市場的 投資熱點。內地在AI領域發展勢頭迅 猛,5年間,相關企業由1400家增長至 5000家,即平均每11小時就誕生一家AI 企業。今年初,開源語言大模型Deep-Seek横空出世,AI加快渗透經濟發展和 日常生活的方方面面。國務院上月審議 通過《關於深入實施「人工智能+|行 動的意見》,勾勒AI應用發展的路徑圖 和時間表,標誌着內地全面邁入智能經 濟和智能社會的新階段。

科技發展一日千里,香港不能落 後。推動AI發展是方向,也要研判潛在 風險,尤其是平衡勞工就業和私隱保護

等方面。在反覆考量過後,據悉,政府 認為既然要走國際科創中心之路,便不 能瞻前顧後,原地踏步,而是要大步邁 進,積極擁抱AI並推動AI產業在香港的 發展,善用香港在AI科研和人才方面的 優勢,力爭在AI政策和發展方面衝在國 際前沿方陣。這體現了魄力和遠見。

施政報告將在AI方面重點落墨,將 有不少篇幅聚焦AI應用,據知報告中 「AI | 一詞出現頻率達數十次。特區政 府將以身作則,積極推動各部門應用 AI、落實AI政務,利用AI優化便民服 務,提升辦事效率和服務質素。特區政 府將更積極鼓勵各行各業廣泛應用AI技 術,全面提升本港科技發展水平,同時 通過開拓更多AI應用場景,吸引更多AI 企業落戶香港,加快相關生態鏈的形

AI發展離不開教育,預留資金推動 中小學數字教育,將AI納入核心課程, 強化教師培訓,是重點方向。AI教育要 從小朋友抓起,在這方面,內地已先人 一步。以誕生「科技六小龍」的浙江省 杭州市為例,從今年9月開始的新學年 起,全市中小學開展每年不少於10學時 的人工智能通識教育,深度對接杭州 「數字經濟第一城 | 發展定位,培養具

有「杭州特質」的未來人才。

其實特區政府早已將AI列為香港創 科發展的四大重點方向之一, 並有不少 政策配套。去年施政報告推出30億元的 「人工智能資助計劃」,鼓勵業界善用 數碼港超算中心的算力資源。超算中心 將於今年內啟用,提供高功率密度\高 效能及可靠的數據存儲及運算支援。港 投公司作為特區政府的耐心資本,已投 資多間AI企業,以政府資金投入作出直 接支持,部分企業即將上市

從更宏觀的角度看,AI技術不僅是 經濟高質量發展的關鍵推動力,更是解 決香港社會問題的潛在方案。智慧城 市、智慧治療、智能交通、個性化教育 等應用,將有效化解香港人口老化、醫 療壓力、城市管理等方面的挑戰,提升 市民的生活質素和幸福感,實現技術進 步和社會福祉的雙贏。去年底開始,香 港股市升幅領先全球,包括AI在內的科 技企業是重要推動力。

AI新紀元已經展開,抓住了AI發展 的先機,就掌握了開啟未來的密碼。否 則,一步落後則步步落後。施政報告以 AI預告片打頭陣,令人鼓舞,特區政府 將如何以具體的政策措施和實施路徑來 實現這一目標,很快將會揭曉

井水集

網約車牌不可炒賣

規管網約車服務的《2025年道 路交通(修訂)(網約車服務) 條例草案》近日刊憲,首批持牌 網約車平台最快2026年底營運。運 輸及物流局局長陳美寶昨日指 出,網約車不考慮以競投方式發 牌,防止淪炒賣工具或衍生租務 市場。這一政策是網約車與傳統 的士的根本分別,有利於優化服 務質素,符合社會期待。

傳統的士牌照由競投方式獲 得,這使得牌照成為投資工具。 有實力的機構和個人可投得大量 牌照,然後將之分租給職業司 機,賺取可觀租金。上世紀九十 年代後,政府停止發放新的的士 牌照,的士牌照奇貨可居,市價 飆升。但隨着香港公共交通系統 日益完善,網約車又加入競爭, 的士服務量下跌,的士牌照市場 價也急劇滑落。市區牌照由高峰 期的720萬元跌至現在的約220萬 元,新界的士牌價格更低。有業 內人士表示,現時七成的士牌照 已淪為負資產。

這些年來香港部分的士業服 務態度不佳,的士與網約車之間

衝突加劇,衍生社會矛盾,多多 少少同的士牌照的發牌方式有 關。現屆特區政府下決心解決有 關問題,對網約車服務提出了三 大規管方向:一是以安全為第一 考量,要求網約車平台、網約車 及司機都必須取得牌照;二是網 約車必須由登記本人駕駛,人車 合一,不得出租或分租;三是在 網約車牌照數量由政府根據實際 需要來分配,不使用競投方式。 這三大方向都是有的放矢, 吸取 了過去的教訓,參考了其他地方 的有效經驗,有利於網約車市場 的健康發展。

另外,為了確保市場上有足 夠的網約車供應,條例採納了民 間意見,將7年車齡放寬至12年。 事實上,當市場上有足夠的網約 車,既方便乘客,也促進市場競 争,推動優勝劣汰,對的士業界 年年要求加價構成了有力制衡

傳統的士服務仍有其重要的 角色,網約車服務則是大勢所 趨。社會各界樂見新業態與舊業 態之間展開良性競爭,不斷提升

強化管治效能 提升領導水平

政府研推行高級公務員責任制

施政報告前瞻

行政長官李家超將於本周三發表新 一份施政報告。有消息指,政府將優化 高級公務員的系統建設,實施高級公務 員問責機制,以加強公務員的領導責任 及角色,強化政府部門主管及高級公務 員的領導能力。

有學者希望新機制能查明政策實施 中的問題所在、確定需要承擔主要責任 的公務員,並加以最高可至撤職的懲 罰。有立法會議員則認為,公務員應當 轉變思維,做事更主動、嚴謹,更有使 命感。

大公報記者 龔學鳴

有傳媒引述政府消息稱,星期三的 施政報告中將包括一項高級公務員問責 機制,以加強公務員的領導責任及角 色,同時強化政府部門主管及高級公務 員的領導能力,更好發揮和落實政策, 防止類似採購樽裝飲用水的事件再次發 生,保障市民權益。

行政長官李家超今年6月首次透露, 正審視建立「高層政府官員責任制」, 強化政府部門主管、高級公務員的領導 作用。當時他表示,公務員有一套管理 守則,而政治任命官員的問責制是另外 一個制度,他希望政治任命官員的問責 制和高級公務員責任制兩個制度可以融 合。高級官員要管理自己部門中一些重 複性或廣泛性的問題,增加他們的領 導、責任和角色,並委派政務司司長陳 國基研究這方面的問題。

推行「高級公務員責任制」,不僅 為了追究失職,也是要激勵公務員隊伍 提升專業判斷力,培養更具前瞻性和主 動性的工作態度,尤其是在處理跨境合

作和新興事務時,能展現出更強的適應 性和應變能力。

學者倡懲失職者 最高可撤職

傳媒引述全國港澳研究會顧問劉兆佳 表示,在新機制下,對政策實施不當中被 確認負有責任的高級公務員,可施加的懲 罰最高應至撤職。因此,機制應該包括— 個嚴密的調查過程,以查明問題所在以 及誰應該承擔主要責任,亦可以邀請政 府外的第三方加入調查,提供專家意

見。

公務員的問責機制

員(紀律)規例》等政策。

但劉兆佳預期,機制可能在公務員 體系中遇到阻力,因為此機制勢必動搖 高級公務員的職業穩定性。

議員建議轉變思維主動作為

立法會議員簡慧敏認為,政府目前 有「重聲明保證、輕盡職調查|的管理 文化,政府人員的思維應當轉變,做事 不能只是「按流程走形式」,公務員團 隊,尤其是部門主管需要更主動、嚴

謹,更有使命感。

▲行政長官李家超極重視公務員改革,上任至今已推出包括更新《公務員守則》、推

出「行政長官表揚榜」獎勵計劃(圖)、檢視《公務人員(管理)命令》和《公務人

◀有本地傳媒引述消息指,行政長官李家超將於新一份施政報告中提出引入針對高級

務水今

舉 法

行律

現的 場首

設場

有活

費昨

法 日

律下

諮午

亦有傳媒引述「政界人士|猜測, 機制包括表現打分、內部調崗等,目標 是在政府工作出問題時確定具體的責任 人,加強阻嚇性。

李家超就任行政長官以來,在每份 施政報告中均提及公務員改革,包括更 新《公務員守則》、推出「行政長官表 揚榜」獎勵計劃、檢視《公務人員(管 理)命令》和《公務人員(紀律)規

「法律周2025 揭幕 現場提供免費法律諮詢

張國鈞:以創意貼地方式 傳承法治核心價值

【大公報訊】記者義昊報道:由香 港律師會舉辦的「法律周2025|昨日啟 動。今年的法律周以「法治連線,共建 未來 | 為主題,將舉行社區法律講座、 分享網購防騙資訊、消費錦囊、為市民 提供免費法律諮詢服務等,務求將法律 知識傳送到香港的不同角落,以法律專 業幫助市民大眾。

出席活動的署理律政司司長張國鈞表 示,期待與律師會及社會各界緊密合作, 以創意貼地方式,傳承法治核心價值。律 師會會長湯文龍表示,律師會致力以專業 服務社會,讓普羅市民認識法律。

律師會於1991年創立法律周,向市 民推廣法律知識。今年法律周的首場活 動昨日下午在天水圍舉行,現場設有免 費法律諮詢服務,市民可就僱員薪酬與 工傷索償、家事法、刑事法、業主與租 客事宜、物業轉讓與財產、遺囑與遺 產、大廈管理和商業糾紛等問題,向律 師會的義務律師查詢。







署理律政司司長張國鈞致辭時表 示,法治是香港繁榮穩定的根基,這不 僅依靠公平健全的法律制度和優秀的法 律人才,更需要每一位市民理解、尊重 和自覺遵守法律。在一個法治社會,司 法獨立,法官才能公正斷案,才能維護 市民的法律權利。而只有當市民相信司 法公正,能夠保護大家享有的法律權利 的時候,香港才能擁有一個穩定的社 會,共建未來。

網購騙案增 辦講座回應情況

張國鈞說,去年全港詐騙案有 44480宗,較前年增加4600多宗,升幅 為11.7%, 佔整體罪案46.9%; 去年網 購騙案則由2023年的8950宗,上升至 11559宗,是各類型騙案首位。今年法 律周舉辦有關網購騙案的講座,正正是



回應社會情況。他還指出,推廣法治教 育必須深耕細作,期待律政司繼續與律 師會以及社會各界緊密合作,以具創意 和「貼地|的方式,推廣和傳承法治這

核心價值。 律師會會長湯文龍表示,律師會不 僅是業界的自我監管專業團體,同時有 責任推廣法律、維護法治。因為這個獨

特角色,律師會一直致力發揮專業所

長,為社區服務,並於1991年創立法律 周,向市民推廣法律知識。他表示,法 律與生活息息相關,「例如到便利店買 一瓶水,其實都涉及《商品說明條 例》,或者消費者權益等。|律師會與 一眾義務律師致力用專業服務社會,希 望大家繼續支持公益法律服務工作。法 律周還將分別於10月4日和12月7日到訪 馬鞍山和深水埗,歡迎市民參加。

《仲裁法》修訂帶來多重積極影響

日前召開的全國人大常委會第十七 次會議修訂了《仲裁法》,明確境外的 仲裁機構可以到內地的自貿區工作。湯 文龍在活動結束後回答大公報記者提問 時表示,相信新修訂的《仲裁法》對香 港仲裁事業發展將帶來多重積極影響。 香港在「一國兩制」下實行與內地成文 法制度不同的普通法制度,仲裁方面在 國際上也是首屈一指。相信香港已有足 夠多的相關人才,滿足國家所需。

責任編輯:劉仁杰 美術編輯:蘇正浩